Broad Review Of Scientific Stories

农村水污染治理难点与应对措施研究

尹 东

(重庆市合川区生态环境监测站, 重庆 401520)

摘 要 在当前的农村水污染治理工作中,为了发挥出治理的成效,需要对治理中的困难进行明确,全面优化水污染治理工作内容。本文通过对农村水污染产生的原因、农村水环境污染治理中存在的问题进行分析,提出水环境污染治理的有效措施,并且明确污水治理工程建设及运行要求,以期能对保障农村水污染问题的治理有所帮助,进而促进农村水环境的发展。

关键词 农村 水污染 环境保护

中图分类号: X52

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)08-0104-03

随着农村建设发展的推进,农村环境污染问题产生,这对农村饮用水安全造成了不良的影响,虽然环保部门对水环境污染保持着密切的关注,但是在水污染治理上仍然存在着问题,无法保证农村用水的安全性。由于农村环境保护意识相对薄弱,生态环境脆弱,如果不做好水污染治理工作,会使环境问题加剧^[1]。因此,应对农村水污染治理难点进行分析,采取有效措施来进行处理,使农村水污染治理工作发挥出有效的作用。

1 农村水污染产生的原因

1.1 生活污染

农村地区经济发展虽然得到了一定的发展成果,但是部分地区缺少污水处理设施,对农村污水处理的效果产生了影响,一些生活污水直接排放到了水体之中。在农村居民生活水平提升的同时,生活污水中的化学成分增加,也使农村水环境受到了污染影响,难以保证水环境体系的稳定发展。

1.2 农业污染

在城市及工业化发展背景下,耕地面积比较少,为了使农业生产稳定推进,需要使用农药及化肥等,这使农业生产中的非点源污染问题变得更加突出^[2]。在农村地区禽畜养殖产业发展规模逐渐扩大,禽畜的增多也使农村环境受到了影响,由于禽畜粪便中有着大量的有机污染物及磷、氮等,将其排放到水环境中会造成水体富营养化,当TP及TN指标超出标准会对水环境造成不良的影响,无法保证水环境系统的健康发展。

1.3 工业污染

在各个地区的发展过程中,不同主体对发展有着相应的需求,较多的城市存在着水资源消耗量大的特

点,污染程度较高的业种向着农村地区转移。多数乡镇工业有存在着工艺落后以及技术水平低、资源浪费等情况,这使农村的水环境受到了进一步的污染影响,不利于乡镇工业的发展,同时也对农业生产造成了影响,无法为农村用水需求带来保障,影响了农村地区的生活质量。

2 农村水环境污染治理中存在的问题

2.1 污水处理设施缺少有效的技术

当前,缺少有效的技术条件是农村水环境污染治理中存在的问题,由于比较先进的技术手段多用于城市水环境污染治理中,难以在农村地区推广使用,这使水污染问题治理的效果达不到实际要求。比如,目前天然集中湿地系统是一种比较有效的水环境污染治理体系,但是在地势海拔比较高的丘陵及山地等条件下,该系统无法发挥出有效的作用。同时,系统对农村养殖的畜禽粪便的降解能力比较差,无法满足治理的需求。在没有有效的技术支持的情况下,农村水环境污染问题得不到有效的解决,不利于水环境的稳定发展,同时也会对农村环境的整体发展造成影响。

2.2 部分地区缺少对环境保护的重视

地方政府对农村环境的治理仍然缺乏重视,这使水环境保护受到了影响,水资源开发过程中缺少科学的规划及有效的管理,部门的监督力度也比较小,缺少有效的配合,这使水环境受到了破坏,对环境系统的稳定运行造成了影响。部分地区在经济发展及环境保护中比较重视前者,这使环境受到了较大的影响,同时,一些地方为了获得更多的投资,对部分项目缺少严格的监管,这使环境保护工作的推进受到了阻碍,无法为农村地区的自然环境建设及保护带来帮助。

2022 年 8 期 (中) 总第 504 期 | 管理科学 |

Broad Review Of Scientific Stories

2.3 污水治理缺少基础设施条件

在进行水环境污染治理的过程中,基础设施在其中发挥了重要的作用,当农村地区缺少环境保护基础设施,会影响治理的实际效果。多数农村地区没有净水装置,基础设施不够完善,这使水环境的治理达不到良好的效果。同时,一些农村旱厕改造不够全面,地下管线的建设也不符合标准要求,都对水环境造成了污染影响,进而对农村经济建设发展产生了不利。此外,由于农村地区多在地理位置比较偏远的位置,受到了多种因素的影响,基础设施的管理没有落实,缺少资金的投入,当地村民对水环境保护及设施管理等缺少正确的认识,这使基础设施的使用无法发挥出有效的作用,影响了水环境污染治理效果,并且带来了更多的问题[3]。

3 水环境污染治理的有效措施

3.1 加强宣传及处罚管理工作

水环境污染问题治理需要长期的支持,应使人们产生环境保护意识,使各项工作更快落实,并且加强环境保护的效果。应做好相关的宣传工作,可加强对农村地区的学校教育宣传,使学生能够从小形成保护环境的观念,更加重视对水资源的保护及科学利用,可使其在今后的成长过程中也重视对水资源的保护,为水资源保护工作带来有效支持。还需建立水资源保护的社会氛围,根据农村地区的情况,采用广播、报纸及宣传公示栏等方式将水资源保护及污染治理相关内容大范围宣传,让更多的人了解水环境污染治理相关内容大范围宣传,让更多的人了解水环境污染治理的重要性。还需对水环境污染行为处罚相关规定进行宣传,以起到警示的作用,让更多的人参与到水资源保护工作中,可避免水环境污染行为的产生。

在水环境污染行为处罚方面,一些企业或者个人对水资源保护不重视,为了追求经济效益而破坏水环境,如果不加强对污染行为的管控,会对环境保护工作产生影响。因此,可通过加大处罚力度来实现对污染行为的管理。乡镇管理部门需要开展严格的水环境监测工作,借助有效的技术方法来对水资源开展实时监测,了解水资源的实际情况,通过监测来支持管理工作,加强管理的规范性。还需明确对污染行为的处罚要求,让企业等意识到污染行为产生虽然出发点是为了经济效益,但会使污染治理成本提高,发挥出管理有效的作用,使企业及个人更加重视对水污染问题的控制,以避免承担相应的责任及代价,推动水环境保护工作的进行。

3.2 全面开展水资源专业人才培养工作 在水资源保护及治理中,需要人才的有效支持, 因此应加强对相关人才的培养,可通过校企合作的方式来建设人才队伍,培养更多的人才资源。学校应加强对水资源保护相关领域的研究,并且创新水资源保护技术手段。可与相关企业之间建立联系,了解企业发展所需要的人才特点,根据企业的需求来开展针对性培养,可使水资源保护人员的综合能力得到提升,为企业提供更多的优秀专业人才。企业虽然将经济效益作为发展中的重要内容,但应具备环境保护意识,并且积极引进污染治理人才,为自身的发展提供保障,可为环境污染治理及保护方面提供相应的支持。

在政策方面,水资源保护专业在社会中受关注程度相比一些热门专业要低,报考学生的数量相对较少,需要为相关专业学生提供有效政策支持,以鼓励更多的学生参与到专业学习中,可为水资源保护工作提供更多的人才资源。因此,应对政策进行完善,比如学校可采取减免学费等方式来加强扶持效果,吸引更多的农村地区学生报考该专业。同时,相关部门应加强与学校之间的合作,利用委托培养等方式来为水资源保护专业的毕业生提供就业条件。此外,可为参与创业的学生提供补助支持,可使其得到更多的帮助,进而为水资源保护领域的发展提供良好的条件。

3.3 做好治理项目实施准备工作

在治理工作推进过程中,需要做好调研工作,规 划的前瞻性会对后期治理产生影响。在社会发展下, 水利工程相关技术应用水平提升, 对水利工程性能提 出了更高的要求。应借助有效的手段来加强治理人员 的保护意识,提升人员的各项能力,可为水污染问题 的治理提供帮助。在人员进行筛选的时候, 需要考虑 到其各方面的素质及技能,可通过笔试及实践等方式 来进行考核,全面了解应聘人员的情况,可避免在之 后的工作产生问题。还需做好对人员的技能培训工作, 使其经过培训之后上岗工作,提升其能力。在人员管 理中,可定期根据相关标准开展考核工作,并且实施 有效的竞争机制,保证人员的质量。在前期阶段,还 需加强对村民的环保意识的教育工作,由于污水治理 工作需要双方的配合来实现, 应加强村民的环保意识, 可利用不同的媒体形式来村民进行宣传, 可使村民积 极配合,为治理工作的开展带来保障[4]。

3.4 对农村污水治理设施加大投入力度

在农村地区的水污染治理工作推进过程中,存在着缺乏财政资金的问题,为了使治理工作顺利开展,应加大资金支持力度,相关部门应加强财政支持,对农村各产业的发展进行正确引导,逐渐建立精密型农

Broad Review Of Scientific Stories

业体系,改善粗放的生产模式,使农业生产实现全面发展。还需对治理过程中工艺进行合理选择,选择维护比较简单以及成本低、满足农村环境发展需求的工艺。同时,政府需要对农村基础设施进行完善,使污水治理工作得到支持,开发适用于农村地区的污水处理技术。环境保护部门应建立工业废水处理系统,实现对企业单位的排污口的全面规范,还应合理进行企业单位的布局工作,使污水得到统一的处理,可避免对农村水环境造成污染影响。经过对农村地区的环境建设及保护相关工作的落实,可使农村水环境得到有效的保护,进而控制污水的总量。

4 污水治理工程建设及运行要求

4.1 合理进行设施选型与建设

对于一些管网及工艺应用不合理的农村地区,应在设计中对工艺进行合理分析及选择,选择占地比较少、维护容易的工艺,可使污水处理过程中成本得到控制。在进行工艺选择的时候,应根据各地的实际情况来选择同类型及便于管理的工艺,使工艺的应用发挥出有效的作用。还需选择具备丰富经验及良好信誉的施工单位,使工程的设计及施工顺利开展,保证工程的质量,使其满足治理的实际需求。在进行农村污水处理工作的过程中,应全面开展村庄整治规划工作,将其作为污水处理中的基础,还需结合地区的经济发展情况等来落实排水规划工作,选择适合的处理工艺及管理模式,明确污水处理设施,使设施的建设符合实际要求「。在设施应用管理方面,可通过污水处理工程用电单独计量的方式来监督处理设施的运行情况,使污水处理设施的使用优势体现出来,保证其实际效果。

4.2 根据实际情况选择污水处理工艺

在处理工艺应用中,应考虑到处理规模、污水的水质、用地条件、地质情况等因素,各类工艺都有着相应的适用条件,需要在生产过程中进行全面优化,选择适合项目的工艺。在选择污水处理设施工艺的时候,应满足以下需求。

第一,在污水处理工艺方面,应结合污水进水水质、出水水质情况来选择相应的流程,出水水质需要根据规划及环境保护要求来进行分析,保证各项出水指标能够达到国家的相关标准要求,包括《农村生活污水处理排放标准》等,使工艺的应用更加规范有效¹⁶。

第二,应使污水处理工艺的投资及运行费用符合要求,在规划过程中,可结合地形、温度及经济等多方面情况进行分析,并且根据处理的水质、水量来选择有效的工艺流程,经过对不同技术方案的比较分析

之后,选择技术有效、经济合理的工艺手段,可使污水治理效果达到要求,同时降低工程建设的成本及运行成本。

第三,应对施工条件进行全面分析,对地下水位比较高,同时地质条件不佳的地区,不应选择深度大的处理方式进行施工,使施工过程得到有效控制,避免对工程建设造成影响,为污水治理的开展建立良好的基础,同时避免对当地环境带来不利。

第四,应重视对环境的保护,结合水质的情况及工艺的实施效果进行分析,合理选择工艺,保证出水指标符合要求。同时,在农村污水治理工作实施过程中,可分成散户及村庄污水治理方式,选择技术的时候可结合处理规模来实施,便于对污水进行统一收集^[7]。还需开展经济技术比较及环境影响评价工作,根据评价的结果来选择污水处理设施及方式,比如村落住户比较分散的情况下,不适合使用管网收集的方式,对集中处理的传统方案,可使用分散式单独处理方式,采用小规模的集中污水处理设施,配合人工湿地来达到治理目的。

5 结语

为了实现农村环境的可持续发展,带动经济等方面的发展,应加强对水环境污染问题的重视,借助有效的措施加强治理效果。应加强宣传及处罚管理工作,全面开展水资源专业人才培养工作,做好治理项目实施准备工作,对农村污水治理设施加大投入力度,并且合理开展工艺选择及设施建设工作,发挥出治理工作的作用。

参考文献:

- [1] 陈周虎. 生态文明建设背景下农村环境污染治理研究[J]. 农村实用技术,2021(07):157-158,161.
- [2] 郝艳. 生态文明建设背景下的农村环境污染治理探讨[J]. 农家参谋, 2020,648(05):162-163.
- [3] 黄强.外部性视角下农村环境污染分析及解决措施 []]. 现代商贸工业,2020,41(11):34-37.
- [4] 鲍雪梅.环境公益诉讼视角下农村环境污染的法律救济[]].农村经济与科技,2020,31(09):55-56.
- [5] 陈博,王垂涨.生态文明建设背景下农村环境污染治理研究[]].资源节约与环保,2020(08):137-138.
- [6] 柳玉云. 我国农村环境污染成因及治理措施 [J]. 乡村科技,2020,11(29):113-114.
- [7] 明智强, 唐波, 张文相. 农村环境污染根源及其治理研究[]]. 环境与发展, 2018, 30(08): 34-35.